

# “金鸽”“稻香”“花海”绘就乡村振兴新画卷 我市首个“科技村落”落户台商区

日前,泉州台商投资区洛阳镇西塘村“科技村落”顺利通过验收,成为泉州市首个成功创建的“科技村落”。这一称号是西塘村以“金鸽”养殖、“稻香”产业、“花海”经济为代表,走出一条特色乡村振兴道路的生动印证。在这里,科技的力量悄然改变着传统的农业生产方式,绘就一幅充满活力与希望的乡村新画卷。

□融媒体记者 郭芳蓉 文/图

## “金鸽”振翅:科技养殖飞出一片天

乡村振兴,产业先行。在西塘村,肉鸽养殖已不再是传统的农家副业,而是走上了现代化、标准化的发展快车道。

走进西塘村泉州国家农业科技园区内的福建集盛鸽业股份有限公司,可以看到公司建有自动化种鸽舍、孵化厅、实验室等现代化设施。“我们与传统养殖的最大区别在于设备自动化。”公司总经理陈子铭介绍,从原粮搅拌、饮水清洁到鸽粪处理,均依托自动化设备完成,在大幅节省人力的同时,显著提升了生产效率。公司年销售乳鸽、种鸽超100万羽,从最初引进国外种鸽,到成功培育“集盛2号”肉鸽,实现了从“引进来”到“自主创”的跨越。

这背后,有着强大的科技支撑。该企业与泉州市农业科学研究所、福建农林大学、福建省农科院等科研院所紧密合作,与科技特派员团队开展技术攻关,先后完成多项省市级科技项目,获得多项国家专利,并被授予“泉州市科技特派员示范基地”“泉州市专家工作站”等称号。

“我们公司通过‘公司+合作社+养殖户’模式,免费培训、开展技术指导,优惠提供种鸽、饲料,回收乳鸽,形成产销一体的模式,带动周边的养殖户一同发展。”陈子铭说。由此带来的农民增收、企业增效、社会增益的多赢局面,让一只只肉鸽成为农民增收致富的“金鸽子”。



鸽舍从原粮搅拌、饮水清洁到鸽粪处理,均依托自动化设备完成。

## “稻香”绵延:藏粮于技夯实振兴根基

乡村振兴,粮食安全是根基。水稻产业的稳步发展,离不开农业科技的坚实护航。

在泉州国家农业科技园区内,冬日仍见稻穗垂金,几名农科所工作人员正在田地里收种,为下一季播种做准备。“眼前尚未收割的稻田,是我们人为推迟播种的试验材料,目的是使其抽穗一灌浆期后移,让稻穗错过当地的高温时段,以提高结实率。”福建省水稻产业体系泉州试验站站长陈锦文指着稻田介绍,该稻田是他们从福建省水稻产业体系的各个单位中征集到的大量两系不育系水稻种质资源,每一小块区域都是不同的水

稻品种。据了解,该园区的水稻约50亩左右,早、中、晚稻均有种植,主要用于研究及示范展示,已先后育成20多个通过省级以上审定的新品种。“水稻品种的更新换代是很有必要的,能使水稻具有高产、优质、抗病、适应性强等特点,也能避免潜在的粮食安全问题。”陈锦文说。

这些试验田,也是传授科技的露天课堂。陈锦文说:“我们每年都有大量的农民培训班,带着农民深入田间地头手把手现场教学。”通过持续的技术推广与服务,科学的种田知识和优质的稻种被送入千家万户,筑牢了粮食安全的“压舱石”。



农科所工作人员正在田地里收种

## “花海”添彩:美丽经济绽放全新活力

乡村振兴,既要丰衣足食,也要美丽宜居。花卉产业以其独特的观赏价值与经济价值,成为西塘村点缀乡村、富裕农民的“美丽事业”。

在旭日生物科技股份有限公司内,大棚内整齐摆放着各式各样的蝴蝶兰,工作人员正在棚内直播销售。“我们在西塘村有6000多平方米智能温室大棚,累计引种蝴蝶兰品种超1400个,并自主培育了8个新品种。”该公司总经理卢建龙介绍,公司平均每天线上销售额可达2万元,线下主要供应各地花店。

与此同时,市级农业产业化重点龙头企业泉州丰泉农业发展有限公司则专注于红掌等名贵花卉的规模化生

产。公司通过“基地+农户”模式,辐射带动周边农户,形成优势花卉产业集群,实现红掌标准化、集约化、规模化生产,年产出红掌盆花数量位居全省前列,产品不仅畅销国内,更成功打入欧洲市场。

科技同样是这里花卉产业蓬勃发展的核心驱动力。“我们与泉州市农业科学研究所紧密合作,在其指导下开展蝴蝶兰新品种选育。”卢建龙说,据悉,泉州市农业科学研究所研发了蝴蝶兰低海拔催花技术、石斛兰立体栽培装置以及缓释肥提升红掌盆花品质技术,成功实现对蝴蝶兰花期的调控,提高石斛兰栽培效率,改善了红掌盆花品质。



大棚内红掌长势喜人

# 台商区两人获评市“见义勇为先进个人”

近日,泉州市召开第二十四次见义勇为表扬奖励大会,泉州台商投资区滨海应急救援队海上见义勇为工作室负责人、海上见义勇为志愿者救助队核心成员张世天和东园镇群青社区居民陈清金获评“泉州市见义勇为先进个人”。

## 10余年来 惊涛骇浪中挺身而出

“见义勇为不是惊天动地的壮举,而是普通人在关键时刻的坚守与勇气。”在表彰大会的发言中,张世天的话语朴实而坚定。10余年间,他共参与救起72人,团队累计救起100余人。

这份坚守,不仅体现在海上救援的

生死瞬间,更延伸到日常的安全守护中。在海滩巡逻时,他耐心劝退冒险涉险的游客,多次避免潜在危险。凭借多年来在惊涛骇浪中救人于危难的感人事迹,张世天获评“泉州市见义勇为先进个人”,用实际行动诠释了“凡人善举显大爱,危难时刻见担当”的崇高精神。

从“感动福建十大人物”到泉州市道德模范,再到如今的见义勇为先进个人,张世天的荣誉簿上硕果累累,他带领的团队也先后荣获福建省、泉州市见义勇为志愿者先进集体等称号。对他而言,最大的荣誉不是奖牌与证书,而是每一次成功救援后,遇险者重获新生的笑容。张世天用十余载的坚守,让见义勇为精神在蔚蓝海岸线上代代相传,用凡人善举

诠释了新时代泉州人的责任与担当。

## 凡人亦是英雄 危急时刻勇救落水者

危急时刻挺身而出,凡人善举温暖人心。

时间回溯到今年3月17日,东园镇群青社区居民郑某到池塘边摘菜后洗脚,不小心滑入池塘里,惊慌失措的尖叫声打破了乡村的宁静。在这危急关头,正在附近劳作的居民陈清金听到了呼救声,毫不犹豫地扔下手中的农具,一边跑一边大声叫来周边群众陈聪池和陈荣钦一起搭救。此时,郑某已拼命地在水中挣扎,情况十分危急。陈清金

三人顾不得脱去衣物,猛地扎进水中,奋力向郑某游去。经过一番努力,他们终于抓住了郑某,并将其安全地带回到岸边。上岸后,陈清金迅速对郑某开展心肺复苏。经过几人的不懈努力,郑某慢慢恢复意识。

面对“泉州市见义勇为先进个人”这份荣誉,陈清金的话语格外朴实:“我只是做了一件大家都会做的事。”

没有豪言壮语,只有本能的善良与勇敢。在我们身边,还有许多如陈清金一般的普通人,他们在关键时刻挺身而出,用凡人之躯诠释见义勇为的真谛,汇聚成城市最温暖的底色。

(融媒体记者黄枫 罗剑生 通讯员章志强)



## 党建引领暖人心 共筑和谐邻里情

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)冬意渐浓,岁至冬至。当传统节气邂逅邻里温情,一场充满烟火气与仪式感的暖心活动,于近日在泉州台商投资区东园镇阳光城翡丽公园小区温情举办。党员志愿者、业委会成员、物业公司工作人员与小区居民欢聚一堂,共赴冬日暖约,绘就党建引领下的邻里和谐图景。

本次活动以“党建引领暖民心、情暖冬至聚邻里”为主题,由东园镇小区联合党委、翡丽公园党支部联合物业公司主办。汤圆制作现场人气最盛,成为活动的“暖心主场”。活动筹备组提前备齐糯米粉、温水等食材,几位经验丰富的居民阿姨主动化身“志愿指导师”,手把手向邻里传授搓汤圆技巧。儿童专属区域更是创意

满满,彩色糯米团在孩子们手中变幻出多种造型的汤团和饺子。大家边制作边话家常,一起品尝亲手制作的汤圆和饺子,还装在碗里端给坚守岗位的保安、保洁人员。陌生的邻里渐渐熟络,拉近了心与心的距离。

除了舌尖上的美味,“九九消寒图”体验环节为活动增添了浓厚的文化韵味。党员志愿者提前准备好文字式、梅花式等多种样式的消寒图,以及色彩鲜艳的画笔,耐心地向居民讲解“九九消寒”的民俗内涵与填写规则:“从冬至开始,每天画一笔,历经九九八十一,寒冬过后便是春暖花开。”志愿者从古人的生活智慧讲到传统文化的当代传承,居民听得津津有味,纷纷拿起画笔开启属于自己的“消寒之旅”。

## 白奇村入选 省乡村振兴示范村

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员杨月明文/图)近日,福建省农业农村厅、福建省乡村振兴局联合公布第二批全省乡村振兴示范村名单,泉州台商投资区百崎回族乡白奇村凭借深厚的民族文化底蕴,扎实的建设成效成功入选,为全市民族乡村高质量发展再添亮眼名片。

作为省级乡村旅游村,“美丽乡村”试点村,白奇村立足自身生态人文资源禀赋,走出了一条特色鲜明的振兴之路。该村整合白奇古街、郭氏家庙、接官亭海丝遗迹等历史景观,联动郭光灿院士量子科普馆、回族史馆、郑和文化公园等现代设施,构筑起古今辉映的文旅矩阵。同时,聚焦项目建设与产业创新,白奇村推进百崎古渡小栈建设运营,培育民族服饰体验等5项新业态,串联滩涂赶海、民俗展演等沉浸式场景,完善“游购娱学”全链条服务,让游客在深度体验中感受民族文化魅力,以文旅融合的生动实践激活乡村振兴内生动力。



## 解读金融政策 助力企业发展

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员郭晓瑜)为深化金融服务实体经济,切实帮助企业纾困解难、赋能发展,近日,泉州台商投资区百崎回族乡举办银企对接会,搭建银企沟通桥梁,为乡域经济高质量发展注入持续动力。

对接会以“政策解读”为核心,聚焦企业对惠企金融政策的知晓度与利用率,设置政策解读环节,帮助企业把握政策导向,用好用足政策红利。针对企业提出的政策疑问,工作人员现场开展深度对接,精准匹配适配政策与企业需求,开启“政策+产品”联动匹配“直通车”。

在金融产品推介环节,银行工作人员化身“金融产品推介官”,以PPT讲解、案例分享等形式,详细介绍各产品的低门槛、优利率等核心优势,清晰展示适用场景与办理流程,助力企业快速匹配所需金融方案。活动还设有自由对接环节,打破传统单向宣讲模式,组织银行客户经理与企业负责人面对面沟通,一对一解答融资疑问。企业现场与银行建立联系、提交申请材料,有效缩短对接周期,提升融资效率,实现金融服务“精准滴灌”。

据悉,今年以来,百崎回族乡积极谋划、主动作为,已组织召开多场银企对接会,持续聚焦企业需求,优化服务流程。下一步,百崎回族乡将继续扮演好“联络员”“服务员”角色,持续推动银企合作向更深层次、更宽领域拓展。

## 宣传垃圾分类 涵养文明新风

本报讯 (融媒体记者黄枫)近日,泉州台商投资区洛阳镇各村组织在职党员开展垃圾分类入户宣传志愿服务活动,涵养城市文明新风,引导村民养成垃圾分类好习惯。

活动中,在职党员志愿者们耐心向村民讲解垃圾分类标准、投放要求及分类处理后的环保意义,发放垃圾分类宣传手册,现场解答村民在分类过程中遇到的疑惑。针对老年村民等群体,党员们还手把手指导分类方法,确保宣传有实效。

此次活动,充分发挥了在职党员的先锋模范作用,为营造干净整洁的村居环境、助力文明新风贡献了坚实力量。洛阳镇将持续建立健全常态长效机制,推动垃圾分类融入日常、化作习惯,携手村民共同绘就美丽乡村新画卷。

## 开展业务培训 优化营商环境

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷)近日,泉州台商投资区举办全区公平竞争审查业务培训会,推动《公平竞争审查条例》落地见效,全面提升各政策制定机关审查能力与实务操作水平。

培训特邀国家市场监督管理总局竞争政策与评估中心竞争状况评估所副所长、正高级工程师冀颖专题授课。课程系统解读审查标准,清晰梳理并精准阐释审查制度核心条款与标准,助力参训人员精准把握政策界限。同时,深度剖析典型案例,提升参训人员风险识别判断能力,并传授科学方法工具,分享审查工作有效方法与思路,为各单位规范审查程序、提升审查质量提供实操指导。

此次培训会既是业务“充电”,更是责任动员。台商区各相关单位将以此次培训为新起点,把学习成果转化为推动制度落地、优化营商环境的动力,为全区经济社会高质量发展赋能。